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Omaelämäkerrallinen kirjoittaminen
lisää itsetuntemusta

Sosiaalialan työssä tärkein työväline on oma persoona. Onnistunut työskentely
erilaisten ja eri elämäntilanteissa elävien ihmisten kanssa edellyttää
itsetuntemusta, jota voi kehittää omaelämäkerrallisella kirjoittamisella.

D
iakonia-ammattikor-
keakoulun sosiono-
miopinnoissa elämä-
kerrallinen reflektio on

aloitettu opintojen alussa. Ai-
kuisopiskelijat ovat kirjoitta-
malla käyneet läpi elämänkaa-
rensa osana elämänkaariopin-
toja ja kokoontuneet kirjoitta-
misen lomassa kertomaan omia
elämäntarinoita toisilleen.

Sosionomiopinnot aloittaval-
la aikuisella on takanaan run-
saasti erilaista työ- ja elämän-
kokemusta, joka on muovannut
häntä ihmisenä ja jolla on vai-
kutusta ihmissuhdetyössä. Elä-
mänkaaresta kirjoittamalla voi-
daan tiedostaa oma elämänko-
kemus ja tuoda se arvokkaaksi
osaksi oppimisprosesseja. Näin
uuden tiedon liittäminen jo ole-
massa olevaan helpottuu.

Oppiminen edellyttää tietyn-
laista elämäkerrallista reflektio-
ta. Ihminen palaa aina uuden
kokemuksen tulkinnassa aiem-
piin kokemuksiinsa, ja aikai-
semmat kokemukset vaikutta-
vat seuraavaan kokemukseen.

Niin oppijat kuin heidän oh-
jaajansakin muodostavat mer-
kityksiä ja jäsentävät tietoa ko-
kemustensa ja elämänhisto-
riansa mukaan.Tämä erilaisuus
on mahdollista kääntää edistä-
mään oppimista elämäkerralli-
sella otteella. Omasta koke-
muksesta ja elämänhistoriasta
kertominen auttaa paitsi omien
myös toisten lähtökohtien ym-
märtämistä.

Elämänhistoriasta uusia
oivalluksia
Kirjoittaminen antaa oman elä-
män kerronnalle eri ulottuvuu-

den kuin puhuminen. Muis-
toista kirjoitetaan enemmän
omilla ehdoilla, koska kirjoitta-
essa ei kukaan toinen ole läsnä
ohjailemassa muistelua ja sen
ilmaisemista.

Omasta elämänhistoriasta on
hedelmällisintä kirjoittaa muis-
toja kuvaten ja analysointia vält-
täen. Kun muistot kirjautuvat
kuvauksina, niistä voi syntyä
uusia oivalluksia, jotka eivät nou-
data entisiä, tuttuja tulkintoja.

Kirjoittajan on mahdollista
palata jo kirjoitettuun, muuttaa
tekstiään ja näin käydä läpi
omaan historiaansa ja minuu-
teensa liittyviä asioita.

Kirjoittamisprosessi voi joh-
taa ajattelemaan asioita uudel-
la tavalla ja luomaan uusia mer-
kityksiä. Sen avulla on mahdol-
lista tiedostaa myös omat ajat-
teluprosessit syvemmin.

Elämäntarina ja reflektio
Kirjoittamisen ohjaus ja opetus
perustuvat perinteisesti mah-
dollisimman hyvän tekstin tuot-
tamiseen. Tekstit tuotetaan lu-
kijaa varten. Kirjoittajaa voidaan
myös ohjata kirjoittamaan vain
itselleen.

Kertoja suhteuttaa aina kerto-
misen kuulijoihin ja kerrontati-
lanteeseen. Kirjoittaessaan vain
itselleen kirjoittaja voi vapautua
kerrontaa ohjaavista kuulijoista
ja kerrotun tarinan arvioinnista
ja keskittyä lukijan huomioimi-
sen sijaan itsensä kohtaamiseen.

Itselle kirjoittaessa syntyvän
tekstin laatua tai määrää tär-
keämpää on kirjoittamisen ko-
kemus. Tekstin merkitystä voi
verrata hyönteisen ympärilleen
kehittämään koteloon, joka käy
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Sosiaalialan ammattilaisen työotteeseen vaikuttaa se, miten hän
tarkastelee ja näkee oman lapsuutensa ja nuoruutensa. Jos suh-
dettaan omiin taustoihinsa ei tiedosta, voi joutua jatkuvasti tilan-
teisiin, joissa omat työskentelytavat eivät tuota toivottua tulosta.
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tarpeettomaksi heti kun hyön-
teinen sen sisällä on kehittynyt
lentokykyiseksi.

Kirjoittamalla omasta histo-
riastaan kirjoittaja jäsentää men-
neen elämänsä kokemusta, mut-
ta sen lisäksi hän selvittelee
muistelunsa kokemusta. Hän te-
kee päätelmiä eletystä, arvioi
suhdettaan muistoihinsa, rajaa
muisteluaan, rakentaa jatku-
vuuden ja mielekkyyden tun-
netta ja järkeistää kokemustaan.
Reflektion avulla kirjoittaja an-
taa merkityksen tarinalleen ja käy
keskustelua sen kanssa.

Tunteet muistelun ydintä
Omasta elämänhistoriasta kir-
joittaminen on täynnä oivalluk-
sia, päätelmiä ja tunteita. Kir-
joitustyössä emotionaalisuus on
keskeistä. Kirjoittaessa muiste-
lija hakee itselleen sopivan
muisteluaseman, josta käsin hän
tarkastelee elettyä elämäänsä.

Jollakin tuo asema on suo-
raan muistojen ytimessä, kysei-
sen hetken tunteita myöten. Jo-
ku toinen taas asettautuu väli-
matkan päähän havainnoijaksi,
ja tulkitsee muistojaan nyky-
hetken mukaan, esimerkiksi sää-
lien, vihaisena tai hyväntahtoi-
sesti hymyillen. Tunteet ovat
muistelijalle merkki hänen suh-
teestaan muistoihinsa.

Muistelu tuottaa usein mieli-
hyvää. On palkitsevaa kohdata
itsensä ja ajatella sellaista, mitä ei
ole ajatellut aikoihin tai jota ei
tiennyt muistavansakaan. Muis-
taminen hämmästyttää, samoin
kuin muistamattomuuskin.

Kirjoittaminen on luova pro-
sessi. Elämä ei ole tarina, mut-
ta kerronta luo siitä tarinan.Ta-
rinan avulla kertoja voi raken-
taa jatkuvuuden ja mielekkyy-
den tuntoa elämäänsä.

Suhtautuminen omaan
elämään
Tutkin omaelämäkerrallista kir-
joittamisprosessia sosionomi-
koulutuksessa niiden ”kirjoitta-
mistarinoiden” pohjalta, joita
opiskelijat kirjoittivat jokaisen
omaelämäkerta-kirjoituskerran
jälkeen.

Lapsuusaika nähtiin näissä
teksteissä emotionaalisena omi-
naisuutena. Lapsuuden ker-
ronnan variaatiot olivat onnel-
linen lapsuus, traumaattinen
lapsuus ja hassu, hauska lap-
suus. Taustalla on kuultavissa
psykologis-pedagoginen puhe
lapsuudesta, samoin kuin ne
kulttuuriset mallit ja tavat, joi-
den mukaan elämäntarinoita on
totuttu kertomaan.

Lapsuuden minään suhtau-
duttiin empaattisesti ja ymmär-
täen. Omaan nuoreen minään
ei kuitenkaan suhtauduttu sa-
malla ymmärtämyksellä.

Aikuinen kirjoittaja tarkaste-
li omaa nuoruuttaan kriittisesti,
ymmärtämättömästi ja häpeä-
västi. Nuori minä asetettiin ylei-
sesti ikään kuin vastuuseen toi-
mistaan ja käytöksestään. Nuo-
ruus muistettiin tuskan ja tyh-
myyksien aikana.

Vaikka kulttuurisesti nuoruus
on ihannoitua aikaa, niin hen-
kilökohtaisella tasolla se on
usein ahdistavaa ja täynnä epä-
varmuutta eikä oman nuoruu-
tensa tarkastelija näe siinä mi-
tään tavoiteltavaa.

Aikuisuuden määrittely oli
kirjoittajille vaikeampaa. Nuo-
ruuden ja aikuisuuden selkeä-
rajaisuus on kadonnut. Aikui-
suuden merkeiksi tunnistettiin
rauhoittuminen, sopeutuminen,
itsemääräämisoikeus, vastuun-
tunto, mutta myös ulkoiset tun-
nusmerkit, kuten perhe ja oma
asunto.

Apu sosiaalialan työssä
Mitä vaikutusta sosiaali- tai kas-
vatusalan ammattilaisen työot-
teeseen on sillä, miten hän tar-
kastelee ja näkee oman lapsuu-
tensa ja nuoruutensa? Miten ta-
pa tarkastella omaa nuoruutta
on yhteydessä käsitykseen siitä
nuoruudesta, jota hän työssään
kohtaa?

Miten lapsuuden monimuo-
toisuutta voisi tarkastella muu-
tenkin kuin luokittelemalla si-
tä? Mitä kokemuksia itsellä on
avuttomuudesta ja autetuksi tu-
lemisesta? Entä ihmiselämän
erityiskysymyksistä, kuten mie-

lenterveys- ja päihdeongelmis-
ta, vammaisuudesta ja syrjäyty-
neisyydestä?

Jos omaa suhdettaan lapsuu-
teensa ja nuoruuteensa tai ih-
miselämän erityiskysymyksiin
ei tiedosta, voi joutua jatkuvas-
ti tilanteisiin, joissa omat me-
nettelytavat työssä eivät tuota
toivottua tulosta tai joissa omat
tunnereaktiot voivat yllättää ja
tulla työskentelyn esteeksi.

Suhteella omaan elettyyn elä-
mään on merkitystä erityisesti
ihmissuhdetyötä tekevillä. Oma-
elämäkerrat ja niiden reflektoin-
ti ovat tapa tarkastella elettyä.
Samalla voi selvittää taustansa
vaikutuksia työtapoihinsa.

Narratiiviset menetelmät voi-
vat olla sosiaalialan asiakas-
työssä onnistuneen työn edel-
lytys. Asiakaslähtöisyys edellyt-
tää paitsi taitoa kuunnella ja
kuulla, myös taitoa auttaa asia-
kasta kertomaan tarinansa ja
kokemuksensa.Tarinat ovat tie-
don lähde.

Kuka menetelmää voi
käyttää?
Omaelämäkertatekniikoilla voi
hahmottaa elettyä, nykyistä ja
tulevaa. Kun kuitenkin on tie-
dossa muistelun emotionaali-
suus, on aiheellista kysyä, kuka
narratiivisia menetelmiä voi
käyttää. Narratiiviset menetel-
mät mieltyvät herkästi osaksi te-
rapiaosaamista.

Mitä tehdä ”prosesseille”, jot-
ka lähtevät mahdollisesti ihmi-
sissä liikkeelle? Tarinallisissa me-
netelmissä olennaista on, että
muistelija saa edetä omassa tah-
dissaan ja omilla psyykkisillä
edellytyksillään. Muistot ovat
yksityisaluetta, eikä muistelijan
rajoja pidä mennä rikkomaan.

Kirjoittamalla muistellessa
muistelun säätely on kirjoitta-
jan hallussa, eikä mitään rajoja
ylitetä kertojan tahtomatta.
Suullisessa kerronnassa näin
saattaa huomaamatta tapahtua.

Ryhmässä kirjoitettaessa tila
ja tilanne estävät uppoamasta
sellaisiin muistojen syövereihin,
joista on vaikea päästä pois.
Omien kipeiden muistojen hi-

paisukin voi riittää omien ker-
ronnallisten ääriviivojen hah-
mottamiseen – niidenkin, jotka
odottavat kerrotuksi tulemisel-
le otollisempaa aikaa.

Narratiiviset menetelmät ovat
parhaimmillaan keino edistää
omien voimavarojen löytymis-
tä ja omaan kohtaloon vaikut-
tamisen tunnetta, kykyä asettaa
ja saavuttaa päämääriä sekä toi-
veikkuutta tulevaisuutta koh-
taan.

Kirjoittaja työskentelee äidin-
kielen ja viestinnän lehtorina
Diakonia-ammattikorkeakoulun
Järvenpään yksikössä. Yhteystiedot:
anna-liisa.karjalainen@diak.fi.
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